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⼭⿅市議会広報広聴委員会
委員⻑ ⽴⼭ 大二朗

副委員⻑ 芋生 よしや
委員 豊田 新二郎

〃 高橋 龍⼀
〃 深牧 大助
〃 永田 壮拡

⼭⿅市議会では、広く市⺠に開かれた議会づくりを目指して、議会基本条例に則り議会報告
会を毎年開催しております。議会での審議内容や活動内容を、市⺠の皆様に知っていただく
機会としているところです。しかしながら、昨年度及び本年度は、新型コロナ禍のために議
会報告会の中止を余儀なくされました。また、議会傍聴の制限や各種⾏事の中止などもあり、
市⺠の皆様に議会の取り組みについてご理解をいただく機会が減っております。

そこで、本年度は主にインターネットを活⽤し、市⺠の皆様から広く議会に対するご意⾒や
ご感想を伺うため「⼭⿅市議会に関するアンケート」を実施しました。このたび集計結果が
まとまりましたので公表します。

当アンケートにご理解とご協⼒を賜りました皆様に厚くお礼申し上げます。とりわけ今回の
アンケートでは、議会からのより⼀層の情報発信を求めるお声をたくさん頂戴しております。
皆様からのご意⾒を真摯に受けとめ、今後の議会運営に反映させてまいります。



調査の概要
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目的
議会に対する市⺠の意⾒などを把握し、今後の議会運営に資することを目的とする。

実施期間 令和３年11月1⽇〜11月30⽇

調査方法
� アンケートフォーム（オンライン）…やまがメイト・facebook・twitter・デタポ

ン・⼭⿅市ホームページでURLリンク及びQRコードを周知
� 回答⽤紙…本庁及び各市⺠センター備え付けの回収箱に投函

回答件数 336件（オンライン294件、回答⽤紙42件）

調査結果について
自由記述の回答は、明らかな誤字脱字を修正の上、原文のまま掲載しております。



回答者について
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20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳代以上

あなたの年齢を教えてください。

5%(16人）

15%
(49人）

24%
(81人）

23%
(77人）

12%
(40人）

2%(8人）

お住まいの地域を教えてください。

⼭⿅地区

⿅北地区

菊⿅地区

⿅本地区

⿅央地区

市外

53%
(180人）

8%
(27人）

14%
(47人）

12%
(39人）

9%
(29人）

4%(14人）

19%
（65人）



市議会への関心について
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市議会に関心がありますか。

ある

ない

80%
(269人）

20%
(67人）

▍「ある」と回答した方におたずねします。
関心があるのはどのようなことですか。

（複数回答可）

その他

市議会のしくみ

税⾦の使われ⽅

まちづくりや福祉などの特定の
施策・事業

市⻑や議員の活動や考え⽅ 35%

34%

24%

6%

1%



市議会への関心について
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▍「ある」と回答した方におたずねします。
関心があるのはどのようなことですか。

「その他」
� ⼭⿅市の将来の街の姿。（60歳代/⼭⿅地区）
� ⼀般質問をしているか、している場合には、その内容（30歳代/市外）
� 中嶋市⻑の時の市⻑⽇記は更新を楽しみに拝読していました。市⻑、議員も毎⽇の活動内容を配

信すれば市⺠との距離が縮まるのではないでしょうか︖（40歳代/⼭⿅地区）
� 何故バイオマスをやめたのか?建設当初との計画の食い違い、考え方、環境問題など問題ないの

か?もっと地域住⺠の声を聞き反映するべき（60歳代/⿅本地区）
� ⼀般質問をする議員が議会に通告書を出して関連質問をする。市側とのなれあいのような気がす

る（70歳代/⼭⿅地区）



本会議の傍聴等について

6

ある

ない

未回答

⼭⿅市議会の本会議をご覧になった
ことがありますか。

28%
(95人）

70%
(236人）

2%(5人）

▍「ある」と回答した方におたずねします。
どのような方法でご覧になりましたか。

インターネットで
録画配信を⾒た

議場で
傍聴した

44%
(42人）

56%
(53人）



本会議の傍聴等について
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▍「ない」と回答した方におたずねします。
ご覧になったことがない理由をお聞かせください。

その他

⾒る⼿段がない

（インターネットを利⽤できない）

関心がない

都合が合わなかった 56%

26%

8%

10%



本会議の傍聴等について
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� 仕事で⾏けなかった。また、⼿続きが⾯倒そうだから。（60歳代/菊⿅地区）
� どのようなときに、どのように申し込みをして、本会議を⾒れるのか分からない。（30歳代/

菊⿅地区）
� 市⺠の意⾒を反映した議事になっていないから（50歳代/⼭⿅地区）
� 議会だよりや推している議員からの便りで確認している。（60歳代/⼭⿅地区）
� ⼭⿅広報で充分（60歳代/⿅央地区）
� 毎回調べるのがめんどくさい（20歳代/⼭⿅地区）
� 本会議を⾒る方法が分からない（50歳代/⼭⿅地区）
� ⾒に⾏こうとは思わない（30歳代/⼭⿅地区）
� ⾒れることを知らなかった（40歳代/⿅本地区）
� ⾒てる暇がない（30歳代/⿅央地区）
� 最近引っ越してきたため（50歳代/⼭⿅地区）
� いつあるのかさえ知らない。（30歳代/⼭⿅地区）
� インターネットで⾒られる︖（60歳代/⿅本地区）

▍「ない」と回答した方におたずねします。
ご覧になったことがない理由をお聞かせください。

「その他」（1/2）



本会議の傍聴等について
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� ⾒る⼿段を知らない（50歳代/⿅本地区）
� 今までこういう市政に対する意⾒の聴取がなかったから。（70歳代/⿅北地区）
� ⾒れることをしらなかった（30歳代/⼭⿅地区）
� わざわざ⾏くのが⾯倒（60歳代/⿅北地区）
� ⾒る⼿段を知らなかった（70歳代/⼭⿅地区）
� 具体的に、どのような⼿段で本会議を⾒るのか方法がわからない。（70歳代/⼭⿅地区）
� いつ何時に開催されているか、いまいち分からない（30歳代/菊⿅地区）
� 参加しやすい雰囲気でない（60歳代/⿅本地区）
� 元執⾏部（60歳代/⿅央地区）

▍「ない」と回答した方におたずねします。
ご覧になったことがない理由をお聞かせください。

「その他」（2/2）



市議会に期待することについて

10

その他

道路・公園・下水道など地域に密着した生活環境の
改善や生活相談役

議員の資質向上を図り、議会の機能を高める

議会や議員が何をしているかがわかるように情報発信

まちづくりに対する政策⽴案や議員提案

財政・福祉・教育など⾏政のチェック

市議会に期待することは何ですか。（複数回答可）

23%
21%

19%
18%
18%

1%



市議会に期待することについて
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� 特別支援教育や子育てに関しての拡充(40歳代/⼭⿅地区)
� 議員定数の削減(30歳代/市外)
� 外部団体の活動に対する理解。(40歳代/⿅央地区)
� 住宅地開発(50歳代/⿅央地区)
� 熊本市、大牟田市などでは災害時にペット可の場所を作っているが⼭⿅市ではペット可の避難

所がないので避難できない(50歳代/⼭⿅地区)
� 少子化対策(40歳代/⼭⿅地区)
� ⼭⿅及び地域の未来の姿はどうなるのか どうしたいか(70歳代/⼭⿅地区)
� 市⺠の代弁者としての使命と責任ある⽴場で議論を期待してます。(70歳代/⼭⿅地区)
� 体育館等公共施設の借⽤規定の⾒直し、計画をする上で、３カ月前には借りれるように(70歳

代/⼭⿅地区)

市議会に期待することは何ですか。

「その他」



市議会について
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市議会に市⺠の声が反映されていると思いますか。

思う
4%

(14人）

少し思う

30%
(102人）

あまり思わない

37%
(124人）

18%
(59人）

10%
(32人）

未回答
1%

(5人）

わからない

思わない



「やまが市議会だより」について
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「やまが市議会だより」
を読んでいますか。

その他

読む気がしない

発⾏が楽しみ

親しみやすい

堅苦しい

特になし

読みやすい

役に⽴つ

読んでいる

81%
(273人）

13%
(44人）

発⾏されているのは
知っているが
読んだことはない

未回答 1%(3人）

発⾏されていることを
知らなかった

5%(16人）

▍「読んでいる」と回答した方におたずね
します。「やまが市議会だより」にどんな
印象をもちましたか。（複数回答可）

24%

23%

16%

16%

7%

4%

3%



「やまが市議会だより」について
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� 議員の活動がもう少しわかるように載せてほしい。(50歳代/⼭⿅地区)
� 質疑応答の表記がわかりにくい。議会だよりでの各議員さんの意⾒と回答の場所が 分かりづら

かった。(70歳代/菊⿅地区)
� いつも似たような内容。自分の関係する人ところに阿（おもね）っている。他県から来たのでな

んだかな〜と感じます。(60歳代/⿅本地区)
� 写真やイラスト、表などをふやすともっと読みやすいと思います。議員よっては質問や答弁、反

対討論の文が⻑い人が多いので、もっと簡潔にしてもいいのでは(50歳代/⼭⿅地区)
� 若い人にはとっつきにくい表紙。お陰で若い人は読む気が起きにくそうな表紙。質問と回答の

フォント等を⼯夫してもっとすっきりと⾒やすくして欲しい。(30歳代/菊⿅地区)
� 明瞭簡潔で分かりやすく掲載を願う(70歳代/菊⿅地区)
� ⼀般質問等の掲載がメインでワンパターンであり、各議員の普段の活動がわからない。(60歳代

/⿅北地区)
� ⼀般質問のやり取りだけを掲載した内容がないものに感じます(40歳代/⼭⿅地区)

▍「読んでいる」と回答した方におたずねします。
「やまが市議会だより」にどんな印象をもちましたか。

「その他」（1/2）



「やまが市議会だより」について
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� 文字が多い。語弊なく伝えるためには大切だが、時間がない人もサラッと内容把握できるペー
ジか欲しい。(30歳代/菊⿅地区)

� アナログ過ぎ、ペーパーレス化、予算含めてデジタル化?(60歳代/⿅本地区)
� たまにしか読んでいないが、興味のある内容だと気になるし、どの議員さんがどんな意⾒なの

かを知るためには参考になります。(30歳代/⿅央地区)
� 議員と執⾏部との質問のやり取りが簡略化されすぎて議員の真意を表現できていない。(70歳

代/⿅央地区)
� 活動状況を知る(60歳代/菊⿅地区)

▍「読んでいる」と回答した方におたずねします。
「やまが市議会だより」にどんな印象をもちましたか。

「その他」（2/2）



議会に関する情報について
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未回答

特にない

その他

議会報告会

議員個人のホームページ、ＳＮＳ

議会のホームページ

議員から直接情報を得ている

議員個人のお便り 14%

14%

11%

11%

7%

41%

1%

1%

議会だより以外で、議会に関する情報を何から得ていますか。
（複数回答可）



議会に関する情報について
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� 会議録(40歳代/市外)
� 区役時、地区の議員から報告等がある。(60歳代/⼭⿅地区)
� 新聞(50歳代/⿅本地区)
� 選択肢に「議員個人のホームページ、ＳＮＳ」とありますが何人の議員が開設発信しているの

かご存知でしょうか︖開設してても全く更新されていないものばかりですが。(40歳代/⼭⿅地
区)

議会だより以外で、議会に関する情報を何から得ていますか。

「その他」



市議会のホームページについて
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市議会のホームページを
⾒たことがありますか。

議員名簿

議会動画

議会だより

議会⽇程

会議録

▍「⾒たことがある」と回答した方にお
たずねします。よくご覧になるのは何で
すか。（複数回答可）

⾒たことがある

39%
(131人）

27%
(91人）

あることは知っているが
読んだことはない

あることを
知らなかった

33%
(112人）

未回答 1%(2人）

28%
20%
18%
17%
17%



議会報告会について
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議会報告会に参加されたこと
はありますか。

未回答

その他

興味がなかった

都合がつかなかった

開催されていることを知ら

なかった

▍「ない」と回答した方におたずねします。
参加されなかった理由を教えてください。

（複数回答可）

ない

90%
(303人）

ある
9%(32人）

未回答
1%(1人） 41%

31%

24%

3%

1%



議会報告会について
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「その他」
� 私たちが困っていることを聞いてもらえないから(50歳代/⼭⿅地区)
� ⼭⿅市全体がよくなっている ことが まったく⾒えない 私は低所得者です税⾦が高くて生活が

苦しいです(50歳代/⿅北地区)
� 興味を持った時には、既にコロナ禍で開催とのタイミングが合わないから。(30歳代/菊⿅地

区)
� 転入したばかり(50歳代/⿅本地区)
� 最近引っ越してきたため(50歳代/⼭⿅地区)
� 今までの議員さんとは違い、しがらみのない新しい方が大勢就任いただき市政が大きく変わる

ことを期待しています。頑張ってください。(70歳代/⿅北地区)
� 開催されている事を知らなかったし、参加対象者(可能者)がいまいち分からない。誰のための

何(どんな事)を報告している会かがよく分からない。(30歳代/菊⿅地区)
� 市議会と同じで、参加しやすい雰囲気でない(60歳代/⿅本地区)

▍「ない」と回答した方におたずねします。
参加されなかった理由を教えてください。



議会報告会について
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その他

議会の仕組み

⾏政視察の報告

予算・決算

各常任委員会の報告

意⾒交換（テーマあり）

市政全般

議会報告会でお聞きになりたい内容は何ですか。（複数回答可）

27%

20%

20%

15%

11%

6%

1%



議会報告会について
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� 普段から市⺠の意⾒を聞き、それをもとにした報告会でないと意味がない。議員は⽇頃から何
やっているのですか︖当選したら終わりじゃないですよ。(50歳代/⼭⿅地区)

� 私にとってそれほど重要なことでないと認識しています。(70歳代/⿅央地区)
� 市へのこれからの進むべき方向ややるべきことへの思いを聞きたいです。(60歳代/⿅北地区)
� ⼭⿅をどう導くつもりですか(70歳代/⼭⿅地区)
� 議員が選挙時に示した公約についての具体的な活動経過報告(40歳代/⼭⿅地区)
� 聞きたいのがない(30歳代/⼭⿅地区)

議会報告会でお聞きになりたい内容は何ですか。

「その他」



議員のなり⼿不⾜について
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未回答

その他

報酬や将来への不安

地域・親族などのしがらみ

仕事と家庭との両⽴

議員の仕事に魅⼒がない

議会に対する市⺠の無関⼼

地方議員のなり⼿不⾜の原因は何だと思いますか。（複数回答可）

31%

18%

17%

16%

14%

3%

1%



議員のなり⼿不⾜について
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� 議員の仕事がみえないため(30歳代/⿅央地区)
� 選挙が、大変 お⾦がかかる。(60歳代/⿅央地区)
� 定数が多い(40歳代/⿅本地区)
� 共産党や反⽇政党がいると、議会運営に影響する。大したことなくても、直ぐに騒ぎ出すので、

議員になりたいと思わなくなるでしょうね。(60歳代/市外)
� 議員活動の魅⼒が伝わってこない。(30歳代/⼭⿅地区)
� 市⺠からの叩き上げ。(40歳代/⿅央地区)
� 魅⼒がまだわからない。現職議員のSNSや議員個人のホームページの活⽤がほとんどなく、現

職から受ける印象・魅⼒が薄い。任期後の仕事(収入)があるか不安。子育て世代の現職議員が
少なくて、もし自分が議員になった時の人生設計イメージがわかない。市⺠の方の陳情に対応
できるか不安。(30歳代/菊⿅地区)

� 現職議員の保身(30歳代/⼭⿅地区)
� ⽴候補するのがたいへん。地方はしがらみが多くて議員に対する価値観が低い。これまでの議

員がへんな人ばかりでみんな市議会議員というとろくな人間と思っていない。(50歳代/⼭⿅地
区)

地方議員のなり⼿不⾜の原因は何だと思いますか。

「その他」（1/3）



議員のなり⼿不⾜について
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� 選挙費⽤の問題(70歳代/菊⿅地区)
� 過疎化(60歳代/⿅本地区)
� 市政に対して新しい考え方を持って議員さんのご活躍を期待しています。(70歳代/⿅北地区)
� 選挙活動がとても大変。時間やお⾦、たくさんの人の労⼒が必要で、なりたいと思っても、簡

単にはなれない仕組みが原因だと思う。熱い思いがあっても、たくさんの人に支持をもらえな
いとなれないというのはかなり難しいと思う。(30歳代/⼭⿅地区)

� 市会議員は自分の住んでる地域の保全だけに⾒える(70歳代/⼭⿅地区)
� なり⼿がいなければ定数を減らしてはいかがでしょうか︖(40歳代/⼭⿅地区)
� 任期を終えた後の収入源。公人としての大変さ、生活しづらさ。高齢な議員達の考え方が古臭

くなっていないか。それに太刀打ちできるか。(30歳代/菊⿅地区)
� どんなことをされているかよくわからないし、なんとなく大変そう、というイメージがあるた

め(30歳代/⿅央地区)
� 今年多くの新人議員が誕生したことで次につながっていくと思われる。要は大儀への使命感を

抱く若者の存在を期待したい(70歳代/⼭⿅地区)

地方議員のなり⼿不⾜の原因は何だと思いますか。

「その他」（2/3）
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� 議員に地域や市⺠が良い方向になるために努⼒している姿勢が⾒えないから(70歳代/⿅央地
区)

� ⾦持ちが優位かな(70歳代/⼭⿅地区)

地方議員のなり⼿不⾜の原因は何だと思いますか。

「その他」（3/3）
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� 人数を減らしたほうがよいのでは︖(40歳代/⼭⿅地区)
� こんな小さな市町村に議員多すぎでしょう。⼀人⼀人の議員の仕事をしっかり、開示してもら

いたい。(50歳代/⼭⿅地区)
� 市議選に出た際の、自分のやりたいことや方針との相違を定期的にレビューし 自己研鑽して

ほしい。(60歳代/⼭⿅地区)
� 議会の⼀般質問で、クオリティーの低い議員が多い、2名の議員さんの質問（⼀問⼀答）には納

得するものが有りました。⼭⿅市⺠の為、政策を執⾏部に提案していただきたい。型に嵌（は
ま）らない議員さんが出てくる事を望みます。(60歳代/⿅本地区)

� 議員数を減らして、議員への報酬を増やさないと若⼿や子育て世代が議員を目指さない。⾦額
に⾒合った責任と自覚しか生まれない。(30歳代/⼭⿅地区)

� 市⻑に対して、前中嶋市⻑のように市⻑⽇記を投稿して欲しい。市⻑の⾏動や⽇頃の活動など
知りたい。他の市⻑はブログやSNSなど使って情報発信しているが、⼭⿅市⻑は情報発信をし
ていないので、市⻑の⾏動も何もわからないし市⻑選挙で応援していたのだが、市⻑の公約も
果たしていない。(20歳代/⼭⿅地区)

市議会に対するご意⾒・ご要望をご記⼊ください。（1/20）
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� 特別支援教育、子育てに関しての拡充をお願いしたいです。放課後デイサービスに入れない子
が多く特性を持った子どもたちの下校後に過ごす場を不安におもいます。小学生の間は学童が
ありますが、特別支援学校の中学生はどうしたらいいのか悩みます。⾒守りが必要な子どもな
ら尚更です。今、医療機関に勤務し救急にも携わっていますが、中学生になったときは離職を
考えなければならないかなと思います。(40歳代/⼭⿅地区)

� 市議会議員の質疑に市役所の答えが全体的に逃げているようにしか感じない。市議会議員の方
は良く調べて質問しているが、市役所の答えはマニュアル通りにしか聞こえない。傍聴してい
てつまらない(30歳代/⼭⿅地区)

� 選挙の時だけ顔を出すような議員はいりません。何のためにいるのですか︖市⺠の意⾒をもっ
と聞いてください。どうやったら聞けると思いますか︖それを考えて実⾏してください。(50歳
代/⼭⿅地区)

� 議員報酬を⾒直し、⽇当月給にするべき
今の時代、地方自治体の課題は全国共通。議会の必要性を感じない。(50歳代/⼭⿅地区)

� 市⺠がもう少し気楽に議会(議員)に意⾒や要望などを⾔える機会をつくってほしい!(60歳代/菊
⿅地区)

市議会に対するご意⾒・ご要望をご記⼊ください。（2/20）
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� 市⺠に近い議会であってほしい。執⾏部に厳しい議会であってほしいです。(70歳代/菊⿅地区)
� 以前、市に対して利益誘導や圧⼒をかける議員がいた。現在は新人議員が多くそのようなこと

はないと思うが、そういったことを職員が上に報告しやすい（内部通報の）仕組みづくりを考
えていただきたい。(40歳代/⼭⿅地区)

� コロナ禍で仕事がしづらいと思いますが、スナック等の持続化給付⾦についても、色んな話を
聞いています。給付⾦を貰って店を閉店したり、特定の予約が有れば店を開けたり、もう少し
調査徹底して貰わないから、スナックからクラスターが出たりしたのでは、ないでしょうか。
普通に生活している⼀般市⺠がいつもおいてきぼりで、疎外感がある︕(60歳代/⼭⿅地区)

� 新人議員の方へ 何もせずに任期を終えるような事がないようにお願い致します。そういう議
員がいます。頑張ってください。(60歳代/⿅本地区)

� 議員さん。選挙のときの気持ちのまま普段の⾏動、活動をしてください。(60歳代/⿅北地区)
� 議員の人数をもう少し減らしても良いと思う。議員の仕事は、家業の⽚⼿間にしている副業に

思える。(60歳代/菊⿅地区)
� 選挙以来 顔も⾒たことがない 毎月なにをしたか その成果を やまが に載せてほしい(50歳代/⿅

北地区)

市議会に対するご意⾒・ご要望をご記⼊ください。（3/20）
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� 約１年前に辞められる議員を労うための会食が菊⿅で開催され、それにともないコロナの感染
があり市役所等で消毒作業がありました。予備費を使ったようですが、市⺠に対しいくら使っ
たかの詳しい説明がなされていないように思います。よいことも悪いことも包み隠さずに公表
してもらいたい。また当時の市役所職員の部⻑クラスの処分がなされたのかも知りたい。(50歳
代/⼭⿅地区)

� 農業、商業にもう少し⼒を注いでほしい。⽇本維新の会のように、議員報酬カットでもして、
議員になるような人が現れる事を望みたい。⼀般人が、選挙でなくても、推薦枠をつくればよ
いかなと思う。又、兼業や寄附しても良いように法改正して欲しい。全国的に、議員になると、
寄付禁止等制約が厳しすぎる。(60歳代/市外)

� ⼭⿅市に企業誘致を試み、人⼝減少の改善をしてほしい。(40歳代/⼭⿅地区)
� 動画の配信にタイムラグがあるので、すぐに配信してほしい。動画視聴をもっと積極的に勧め

てほしいし、たくさんの人が気軽に⾒られる媒体で配信してほしい。⾒るだけでわかることが
あるので、多くの市⺠の目にふれるように努めてほしい。(40歳代/⼭⿅地区)

� 各地区の区⻑を集め、地区の問題点等を聞いたら良いと思う。(60歳代/⿅央地区)

市議会に対するご意⾒・ご要望をご記⼊ください。（4/20）
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� ⼭⿅市は完全に色々な⾯で、周りの市町村に⽐べると遅れをとっていると思います。もっと若
い世代にも関心をもってもらえるような、情報発信の仕方や、関わり方をしてもらいたいです。
それが、福祉や教育につながると思います︕そして、こういう意⾒を大事にひろってもらい、
実⾏してもらえると嬉しいです。市⺠が動くのではなく、市議の方々の方から積極的に動いて
もらいたいです。話を聞いてもらいたいです。それと、私は⿅北地区に住んでいますが、⼭⿅、
⿅本ばかりが発展して、その他の地区の細かいところには⼿が届いていません。住みにくいで
す。それと、人⼝をふやしたいのに、小児科も産婦人科もないのは、早くどうにかしてもらい
たいです︕⿅北から産婦人科や最新の小児科に⾏くのに1時間半もかかります。毎回遠くてウン
ザリしています。(30歳代/⿅北地区)

� 市⻑に反対するのではなく市⻑と議員が⼿を取り⼭⿅市発展に取り組んでもらいたいです(60歳
代/菊⿅地区)

� 今回の選挙のように定数ぎりぎりの⽴候補者しかいなく議員になり⼿が少ないなら議員定数を
15名位に削減したがいいと思う。(60歳代/⿅北地区)

� 議員⼀人⼀人が、謙虚に市⺠の声を聴き、政策に反映されることを期待したい。(70歳代/菊⿅
地区)

市議会に対するご意⾒・ご要望をご記⼊ください。（5/20）
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� 各議員の活動が、具体的にどのような成果に結びついているのかがわかりません。各議員の選
挙公約に対する達成度の可視化が必要ではないでしょうか。また、市⺠がどのようなことに困
り、どのようなことに不便を感じているのか、把握するための努⼒をどれほどされていらっ
しゃいますか。愚直に、地道に、地元の声を聴く。そのような姿がなかなか⾒えない事が大変
残念です。(30歳代/⼭⿅地区)

� 議員さんの中の何名か⼀般質問の内容の質があまりにも悪すぎて勉強不⾜が目⽴つ 何期も議
員をしている方も残念な内容がある よい内容の議員さんに対しては市の答弁が誠実さを感じ
られない 早田市⻑は⼭⿅を良くしたい思いはないのか︖何をしたいのか︖何もしたくないの
か︖ ⼭⿅市の人⼝減、財政難にもっと危機感をもって市⻑も議員も役所も取り組んでほしい
なぜ、⼭⿅のふるさと大使は球磨の焼酎のイメージの強い中原丈雄さんなのか︖感覚を疑う。
市⻑が変わり新しい議員もふえたので期待している 市政のためによろしくお願いします(30歳
代/⼭⿅地区)

� 定数の削減 10人もいれば充分 余ったお⾦は、報酬、活動費をアップ、また、福祉にまわす。
(60歳代/⿅央地区)

市議会に対するご意⾒・ご要望をご記⼊ください。（6/20）
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� 市役所内の予算について、絞る事だけを考えているので、税収を上げる具体的な策に取り組ん
でほしい。これまで市政を運営することだけに集中していた⼭⿅市を、今回、沢⼭の新しい議
員さん方と早田市⻑でかえてほしい。今すぐでなくていい。年数をかけて潰れる⼭⿅市ではな
くて、⼭⿅で生まれて良かった、⼭⿅にずっと住みたいと思える⼭⿅市にしてほしい。(40歳代
/⿅央地区)

� 有害⿃獣の処理加⼯場を市で整備するよう働きかけてほしい。ジビエ料理にも取り組みをして
もらいたい。(60歳代/菊⿅地区)

� ⼭⿅市には大きな憩いの広場がなく、お散歩コースもなく⾞の多く通る場所をお散歩してる方
をよく⾒かけます。もう少し市⺠に寄り添って子供達が思いっきり遊べる広場、ウォーキング
コース、ペットもお散歩でき、市⺠全員が気軽に⾏ける大きな公園が必要だと思います。
（例）私は大牟田の諏訪公園を⾒て感動しました。福岡県の公園は何処も素晴らしくて⽼若男
⼥皆んなが集まる場所です。ぜひ、視察してください。(50歳代/⼭⿅地区)

� 高齢化が進み選挙の投票所やスーパーまで⾏く⼿段がない等…町にばかりつくらず移動販売や
移動投票所等もっと限界集落地の事も優しく検討してほしいと思います(60歳代/菊⿅地区)

市議会に対するご意⾒・ご要望をご記⼊ください。（7/20）
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� 市議会の本会議を土曜⽇、⽇曜⽇又は、祝⽇を挟んで開催をお願い致します。平⽇は、仕事の
人がほとんどです。議員さんは、休⽇でも仕事をされていると思います。地方への視察など休
⽇もあるようです。本会議は、⼭⿅市⺠に大変重要なことと思います。⼀人でも多く市⺠に⾒
てもらい議員さんの活動を実感したいです。なお、⼭⿅市役所の職員さんなどは、いろんな問
題があると思いますがぜひ【休⽇議会開催】⼀度挑戦してください。【選挙などは休⽇出来て
います】休⽇議会開催した場合の経費は、予算化してください。よろしくお願いいたします。
いち⼭⿅市⺠の要望です。【やまが市議会だより】内容が結果論のみのようです。いろんな問
題など討論があっていると思います。やまが市議会だよりでは、議員さんの努⼒などがわかり
ません。議員さんの質問に市職員が答えているだけのようにしか思えない内容です。再再、お
願い【市議会本会議の休⽇開催】実⾏の実現。(60歳代/⿅本地区)

� 市議会自体市⺠の要望に対して、執⾏部の返事を、最後まで追求して、⼀つ⼀つ結果を出して、
いただきたい、(60歳代/⿅本地区)

� 農業支援、農業後継者の育成(50歳代/⿅北地区)
� なり⼿がないなら、定員削減すべき、とりあえず15人で実⾏してください。(50歳代/⼭⿅地区)

市議会に対するご意⾒・ご要望をご記⼊ください。（8/20）
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� 1.市議会のホームページがあることをもっと周知すべき。あるのなら、もったいない。2.若い
議員が増えないと多選の弊害も出てくる。3.市⺠(特に若い人)が議会傍聴をしやすい環境・仕組
みを考える。4.各委員会の紹介を分かりやすく親しみやすく再度してほしい。5.現職議員への
市⺠からの陳情のハードルを分析して、それを下げてほしい。6.現職議員にもっとSNSを活⽤
してもらいたい。7.各現職議員の個人ホームページを作成して、選挙時の公約を載せてほしい。
このネット社会が進んだ今、「ネット・パソコン・スマホ分からんから、やらない」はますま
す若い人の市議会離れを起こす。8.少子高齢化対策として、子育て世代をふやす施策を検討・
実施して税収増を目指してほしい。9.新しい雇⽤を生み出すために、企業誘致を頑張ってほし
い。それによる法人税収増加も期待。10.家庭(家族)の中の介護の担い⼿を支援する施策を検
討・実施してほしい。11.あいのりタクシーでなくて、ある程度の僻地も巡る市内周遊バスへ切
り替えてほしい。あいのりタクシーは、(特に若い人には何だか)利⽤しづらい。12.豊前街道沿
いの店の活性化13.さくら湯の⻄側のビルを有効活⽤してほしい。観光⾯から考えると⼀等地な
のに、廃れていてもったいない。14.廃校跡地の再活⽤の検討を加速化してほしい。15.菊⿅の
ような過疎地域にもスーパーや大⼿のコンビニがほしい。(30歳代/菊⿅地区)

市議会に対するご意⾒・ご要望をご記⼊ください。（9/20）
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� 半農半X,リモートワークを⼭⿅市のどの場所でもできるようなICT環境の整備と活⽤を期待して
います。東京を超えるICT環境が実現すれば、若い人にも魅⼒的で、人⼝減少や高齢化の対策に
も繋がると思うところです。(60歳代/菊⿅地区)

� ⼀定の年齢制限。議員個々が何をしているのか不明。人⼝が減るばかり、⼭⿅市を活性化して
ほしい。(50歳代/⿅北地区)

� 市は地域経済を第⼀に考えることが地方の活性化につながります。観光、⼯場誘致、地場産業
育成の視点がなかったこれまでを変⾰すること。また、⼭⿅市内でできる仕事を市外に流失す
ることのないよう⼭⿅市ファーストを守ることを⼭⿅市が率先してまずやるべきです。税⾦を
払ってる会社、個人を守るべきです。(50歳代/⼭⿅地区)

� ⼭⿅市のためにいつもありがとうございます。(30歳代/⼭⿅地区)
� ゴミのことなのですが、プラゴミが月2回しか捨てられないと、とてもたくさんたまってしまい

ます。可燃ゴミのように、ゴミ袋を有料にしてよいので、毎週捨てられるようにできません
か︖(40歳代/⿅本地区)

� ⼥性や⼥性の活躍する場がないと思われる。⼥性目線の政策や事業が少ない。もっと⼥性の意
⾒を活⽤する⼥性議員の出⾺をしやすくしてほしい。(50歳代/⼭⿅地区)

市議会に対するご意⾒・ご要望をご記⼊ください。（10/20）
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� もう少し市⺠の目線に⽴って 困ってる人を助けてほしい︕議員報酬の削減(40歳代/菊⿅地区)
� 最近⼭⿅市に越して来て新しい目で⾒た意⾒として、観光地としてもっと自然豊かな魅⼒を全

⾯に打ち出していただきたい。サイクリングやウォーキングコースを充実させ、観光地⼭⿅と
して、若者にも近頃人気の⼭⿅のカフェに⽴ち寄ったついでに温泉にも⾏けるように自然を感
じられるよう売り出してほしい。そのためにも平⼭温泉に⾏く道路にもコンビニを誘致し、信
号を点滅でもつけてはどうでしょうか︖歩道も草やツタで鬱蒼としていてもっと先の温泉地ま
でを整備しないといけないと思う。(50歳代/⼭⿅地区)

� 子供医療をなんとかしてほしい。時間外、夜間などは熊本市内まで⾏かないといけません。⼭
⿅以外の周辺の町、市は子供医療が充実してるように⾒える。今住んでいる市⺠が暮らしやす
い町にしたら人から人に伝わって自然と人が集まるのでは︖(20歳代/⼭⿅地区)

� 若い人、これまでの価値観だけではなく、これからの人たちが、これからの自分たちの子や孫
たちのために出来ることを⼀緒に考えてほしい。必要な時には、若い専門職の意⾒を聴いても
らいたい。(40歳代/⼭⿅地区)

� ２年度の成人式が 出来なかった方に 代わりになる集まりをしてあげて欲しい。メッセージの
送付は嬉しくない。(60歳代/菊⿅地区)

市議会に対するご意⾒・ご要望をご記⼊ください。（11/20）
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� ⼀部の市⺠の意⾒しか聞いていないのでは︖本当に必要な人や必要なことはなんなのか考えて
優先的にしなければいけないことを先にやってほしい。住みやすい街⼭⿅の魅⼒をもっと伝え
てください。(30歳代/⼭⿅地区)

� 今回のアンケート意味がないと思う(40歳代/⿅本地区)
� 議員の公約実現率などを可視化し、質向上が必要だと思います。但し、その分の報酬の⾒直し

も必要。(50歳代/⼭⿅地区)
� ⼭⿅市初の⼥性の議⻑さん性別を気にすることなく市の将来をお考えいただき思う存分ご活躍

を期待しております。(70歳代/⿅北地区)
� 豊前街道あたりの観光地がもっとすすめばと思います。さくら湯の向かいのビルやプラザが観

光にはとてもよい場所なのに空き店舗が多くイメージも悪くもったいないです。どうにか生か
してほしいです。住⺠にとってもますます住みよい⼭⿅となりますようご尽⼒いただけること
を切に願います。(30歳代/⼭⿅地区)

� 本来の仕事をしっかりしてください。名誉職ではありませんから︕(60歳代/⿅北地区)
� 議員自身の資質向上と⻑期的展望での議論の活発化を願います。(50歳代/⼭⿅地区)

市議会に対するご意⾒・ご要望をご記⼊ください。（12/20）
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� 市⺠にとっては⼀番身近な『町内会』その必要性は認めるが、自治会費が高額すぎる 生活を
圧迫しているが、退会すると広報誌やコロナクーポン券の申込⽤紙もまわってこない 自治会
は任意団体なのにおかしいのではないか そのあり方を根本的に考え直してほしい(50歳代/⼭
⿅地区)

� 本業もある中でいつもありがとうございます。これからも私たち市⺠のために、そして子や孫
たちの時代のためにヨロシクお願いします。もちろん、私たち市⺠も頑張ります。市議会は私
たちにとって最も身近な政治の場だと思います。私たちの声が反映される議会運営をよろしく
お願いします。(30歳代/⼭⿅地区)

� 市⺠のために頑張ってほしい(50歳代/⼭⿅地区)
� 議員の人数が多い(70歳代/⼭⿅地区)
� 質疑の回答が、市役所の回答で、あまりにも、形式的である。議員も、職員も保身的で、反応

が遅く、誰かに忖度している。市⺠の意⾒からほど遠い。(60歳代/⼭⿅地区)
� 地方部へも予算を組んでほしい(60歳代/菊⿅地区)

市議会に対するご意⾒・ご要望をご記⼊ください。（13/20）



ご意⾒・ご要望

40

� ⼭⿅市を活性化させるにはどうするか、具体的な活動が⾒えない。企業を持ってくるとか、大
学を持ってくるとか、海外の企業を引っ張ってくるとか、そのために税制の優遇をするとか、
⼭が多く地盤が安定した⼭⿅市に半導体の企業を引っ張ってくるとか。高速道路をつくって交
通のアクセスをよくするとか、⼭⿅と熊本を結ぶバイパスや⼭⿅と福岡を結ぶバイパスとか、
考えてみては。⼭⿅のブランド商品（農業も含む）をつくるとか、農業は農協に任しているの
かな︖、今回果樹経営支援対策事業の補助事業がありました、補助資⾦を貰ったけど︓窓⼝は
農協でした。︓なぜ市の農政課が担当しないのですか︖⼭⿅市の農業はどうするのかな︖田ん
ぼは法人化の対策をしているけど不満ばかり聞こえてくるけど。どこかの県では県内の企業を
県の職員がPRしていたし、やり方はいろいろあるのでは︖︖︖(70歳代/⼭⿅地区)

� 議員活動のみで生計がたてられる報酬があれば⽴候補者の増加が⾒込めるのでは。議員数を減
らして報酬の増加。(40歳代/菊⿅地区)

� 利益誘導に⾛りすぎ 真に市⺠の最大幸福のために活動しているのか疑問 質問も事務方の揚
げ⾜とりが多く⾒受けられる。これからの⼭⿅を考えてもらいたい。定数削減に取り組むべ
き??(50歳代/⿅本地区)

市議会に対するご意⾒・ご要望をご記⼊ください。（14/20）
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� アンケートをどのように活かすかが大事だと思います。結果は公表されますか︖結果を受けて
どのような活動をされたか公表されますか︖市⺠からの指摘、要望について市役所職員に上か
ら目線で⾔って終わりの⾏動が議員としての活動ですか︖⼀般質問をすることだけが議員の活
動ですか︖⼀般質問は内容ではなく回数を競っているだけに⾒えますが…議員提出議案「⼭⿅
市あいさつ励⾏及び互礼の普及の推進に関する条例」についてきちんと実⾏されていますか︖
教育委員会︖が毎月１⽇１５⽇にあいさつ運動を実施されていますが、議員の方を⾒たことは
ありませんが…（無駄な税⾦を使って銘板を作って終わりですか︖）⼭⿅市議会基本条例第2条、
第3条について具体的にどのような事をされていますか︖議会がある時に市役所北側の駐⾞場は
議員専⽤となり⾚いコーンで⼀般市⺠は駐⾞できなくなっています。市役所の職員さんは離れ
た所に駐⾞場料⾦を支払って駐⾞していると聞きました。議員さんは無料で職員に駐⾞スペー
スを確保させ駐⾞している事に何も思わないのでしょうか︖そのせいで⼀般市⺠が駐⾞できな
いのですが。市町村合併後、⼭⿅市の人⼝は減る⼀方ですが議員定数が減らないのはどういっ
た理由ですか︖色々書かせていただきましたが、アンケートを取るからにはこのような質問に
きちんと議員自らが答えていただきたいと思います。（まあどうせ議会事務局の職員さんに全
てを丸投げされるのでしょうが…）(40歳代/⼭⿅地区)

市議会に対するご意⾒・ご要望をご記⼊ください。（15/20）
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� 市⺠の⾎税を有効に使っていただきたいと思います。市域の人ではないコンサルタントとか、
プロデューサーに高いお⾦を払ってどこにでも当てはまるような町おこしの提案をしてもらう
より、未来を担う若者たちの意⾒に⽿を傾けてほしいと思います。⼭⿅メイトなど、市⺠と直
接繋がっているツールを有効活⽤して各課からの提案やお願いごとなど気軽に発信されたらい
いと思います。たまには楽しい記事も読みたいものです。(60歳代/菊⿅地区)

� 義務教育の時期に、市議会に関心を持つような授業・社会科⾒学を取り入れる。議員や市⻑へ
の陳情のハードルを下げる。市⺠からの要望を市⻑・議員が聞く会を定期的に設けてほしい。
市議会、市⻑、議員のSNSの利⽤した広報活動の促進。市⻑、各議員が何の分野を特に大切に
して活動しているかを知りたい。(30歳代/菊⿅地区)

� 市議会議員には⾔うことはありませんが、市職員の態度の悪さを改善してほしいです。同じ質
問があるからなのか知りませんが、相談に来たりしている人には関係ないのに少し棘のある冷
たい⾔い方をされることがあって市役所に⾏くのが億劫になります。(30歳代/⿅本地区)

� 選挙時は頭が低く、選挙後は偉そうになる。旧来型の議会で、偉そうにしている方が多いので
新しい議会が開けるのではないですか︖議員の退職年数も決めないと、期数ばかりふえて質問
もしない議員もいるのでは︖4期までとか決めたら新しい風も吹いてくる。(40歳代/⼭⿅地区)

市議会に対するご意⾒・ご要望をご記⼊ください。（16/20）
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� もっと地域住⺠の声を聞き生かしてください!(60歳代/⿅本地区)
� 市⺠の目に⾒えるような活動などをしてください。何をしているか全く⾒えないので、応援し

たくてもできないし、しようとも思えません。(30歳代/⼭⿅地区)
� 現在、⼭⿅市⾏政はコンパクトシティなんて概念を持ち出し、人まねのようなことを、あたか

も新しい夢ある地域活性の優れた⼿法だと思い込んでいる気配があるね。新⼭⿅市発⾜当時の
語られた夢は、実質的な無⼒感を市⺠に残したぞ。そもそも人間の幸せとは何か。そもそも地
域とは何か。豊かさとは何か。ちょっと、このことを、おいらは発⾔したい。例えばの話だけ
ど、あるところでは地域コミュニティの軽薄化を余儀なくされたぞ。精神的な暮らしの中核
（学校）を失くしたぞ。大事な右⼿をもぎ取られたぞ。かわいそうだな。他人事ではないよ。
この起こりうる風景を想像し、本質を注視し、疑問の反対の声をあげなかったのかな。そもそ
も議員の議員たる所以は何処にあるのか。と、おいらは思う。新しい道をつくろうとばかりす
る必要はないよ。古くても暖かい小さな⼭の古道もいいよ。温故知新。人間はずっと生きつな
がって生きてきたからね。おいらは⼭の狸だけど、思っている本当のことを⾔ったよ。(70歳代
/⿅本地区)

� 皆の生活が、少しでもよくなる政治を、期待します。(60歳代/⼭⿅地区)

市議会に対するご意⾒・ご要望をご記⼊ください。（17/20）
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� ⼀般質問の議題決定が前⽇になるのは余りにも余裕がなさすぎです。もっと早くアナウンスし
てほしい。⼀般質問の内容が濃い人、薄い人の落差が大きい。他の議員の質問を聴いているの
か無関心なのか議会の熱意を感じない。全員がもっと活性化してしてほしい。質問応答に対し
て、納得できないならば何回も質問を出来るようにしてほしいし、多くの場合執⾏部も逃げの
姿勢がありあり、市⺠目線でもっと積極的かつ丁寧に応答してほしい。⼀問⼀答とか⾔われて
もよくわからない。(70歳代/⿅央地区)

� 議会に対する意⾒、要望ではないですが、記入させていただきます。市⺠の生の声を聴く為に4
か月に⼀度位定期的に地区（町内）ごとに市⻑さんと地区の議員さんとの小規模（20名ぐら
い）の集会を公⺠館等で開いてほしい。時間帯は昼と夜の２回開いてほしい。どちらかしか来
れない人がいる為です。参加者は20歳以上、だれでも参加できるようにしてほしい。又、市⺠
の声、要望、意⾒等などを投函するアンケート箱を、常時、⼭⿅市役所、市⺠センターに設置
してほしい。市⺠の声のアンケート箱はすぐに設置できると思います。その中で市⺠の良い声、
要望、意⾒等などは、広報やまがに掲載し回答してほしい。市⺠の生の声から、市の方向性、
政策、方策が生まれて来ると思うからです。(60歳代/⼭⿅地区)

市議会に対するご意⾒・ご要望をご記⼊ください。（18/20）



ご意⾒・ご要望

45

� 議員さんの仕事は、⾦をかけずにその地域の未来を造り改善していくこと。(70歳代/⼭⿅地区)
� 国会答弁にならないように白熱した質疑応答を期待します。(70歳代/⼭⿅地区)
� 「やまが堂主人が残した⼿紙」パンフみましたが、何の目的かあいまい。魅⼒がないし、これ

をみて観光につながるとは思えません。税⾦のムダではないですか︖やまが堂が架空のもので、
何のことなのかもわかりません。これをみて観光する人がいるのですか︖住⺠にみてほしいパ
ンフですか︖どのような方が、このようなものをつくることに参加されたのでしょうか︖全く
意⾒がわかりません。⼭⿅灯籠の伝統を軽々しく扱うのではなく歴史を深く掘り下げるような
アピールをしてほしい。以前の灯籠をかぶって卓球をするようなバカげたことを市が企画され
るのは反対します。灯籠伝統に対しては、もっと丁寧に大切に扱ってほしいと切に願っていま
す。(50歳代/⼭⿅地区)

� ・少子高齢社会に伴う課題の整理や施策の提案を期待したい。・議員定数の⾒直し・各議員の
具体的活動報告等がわかればいいんですが。（選挙時のマニフェストに対する） ・「まちづく
りは人づくり」が原則にある市⺠参加型の自治のあり方を提案してほしい。(70歳代/⼭⿅地区)

市議会に対するご意⾒・ご要望をご記⼊ください。（19/20）
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� ⼭⿅市武道館、⼀度視察願いたい。痛みがひどく、他の町の武道館に⽐べて⾒劣りする。中学
校との利⽤が問題。他に建設の希望あり︕(70歳代/⼭⿅地区)

� 報酬が高すぎると思います。コロナで毎⽇の生活もままならない人たちが、この⼭⿅市にも多
数いる中、高い報酬とボーナスまで支給され、大半の議員は自分の本来の仕事を持っていて二
重の報酬となるので、この機会に⽇当制にしてほしいと思います。議会に出た⽇のみ⽇当を支
払うと、かなりの税⾦が他のことに使えます。問７の設問にも「報酬や将来への不安」とある
ことが疑問です。市⺠のために、ボランティア精神のある方こそ市議にふさわしい人物と思い
ます。(60歳代/⼭⿅地区)

� 議会は形骸化している(60歳代/菊⿅地区)
� 議員さん大変でしょうが、市⺠のために市⺠の話をよく聞いてください(80歳代以上/⼭⿅地区)
� 道路の巾拡張されているのに登記がなされていない。市の財産ですので、すみやかに登記をし

てほしい。代がかわると相続人がふえて⾯倒になる。建設課と密に連絡を取り、道路に限らず
気を配ってほしい。(70歳代/⼭⿅地区)

市議会に対するご意⾒・ご要望をご記⼊ください。（20/20）


